
 

Personaldienstleistungs- 
kaufmann/-frau (HK) 
mit Zusatzqualifikationen SAP® ERP HCM und Branchensoftware AIDA 

 

date up education GmbH 

Beim Strohhause 29 

20097 Hamburg 

 

 

Hotline 0800 8811889 

info@date-up.com 

www.date-up.com 

 

Wir freuen uns auf Ihren Kontakt! 

 

Geförderte 

Weiterbildung 

Seminartermin 

31.08.2009 – 01.06.2011 (inkl. 11-monatiges Praktikum)  
Maßnahme-Nr.: beantragt 

 

Kursinhalte 

 
Umschulungsschwerpunkte Personal: Personalgewinnung; Auftragsakquise; 
Berufsfelderschließung; Bewerberberatung; Personalauswahl; Personal-
führung u. -betreuung; Personaleinsatzplanung; Personalsachbearbeitung; 
berufsbezogenes Englisch  

 
Kaufmännische Steuerung und Kontrolle: Marketing; Kalkulation und 
Controlling; berufsbezogene Rechtsanwendung; Branchensoftware AIDA; 
Personalmanagement mit SAP® ERP HCM 

 
Recht und Sicherheit: Rechtsform; Struktur des Betriebes; Berufsbildung, 
arbeits-, sozial- und tarifrechtliche Vorschriften; Vertragsabschluss; 
Arbeitssicherheit und Gesundheitsschutz; Umweltschutz; Qualitätssicherung 
betrieblicher Arbeitsabläufe; Datenschutz und Datensicherheit  

 

Personaldienstleistungskaufleute akquirieren und betreuen Kunden, 

analysieren Arbeitsplätze oder ermitteln den Personalbedarf. Ferner leiten 

Sie Anforderungen an den Bewerber ab, erarbeiten Stellenangebote, sorgen 

für die richtigen rechtlichen Rahmenbedingungen, berechnen Aufwand / 

Kosten und führen Personalakten. 

 

Zielgruppe und Bewerbungsverfahren 

Interessenten mit abgeschlossener Berufsausbildung. 

Vorraussetzungen: Personaldienstleistungskaufleute sind Ansprechpartner 

sowohl für Arbeitnehmer als auch Arbeitgeber. Sie müssen ein hohes Maß an 

Kommunikationsbereitschaft mitbringen, die Fähigkeit offen auf Menschen 

zuzugehen, Kontakte aufzubauen und zu pflegen, sowie im Team zu arbeiten.  

 

Interessenten können ihre Bewerbung per E-Mail oder Post einsenden. 

Geeignete Bewerber werden zu einem Vorstellungsgespräch eingeladen. 

 

Abschluss und Berufsperspektiven 

Die Umschulung schließt mit der Prüfung „Personaldienstleistungs-

kaufmann/frau“ vor der Handelskammer Hamburg ab. Grundlage ist die 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Personaldienstleistungs-

kaufmann/zur Personaldienstleistungskauffrau (PersDLKfmAusbV) vom 

13.02.2008. Die genauen Prüfungstermine werden von der Handelskammer 

Hamburg festgelegt. 

 



 

 

 

Personaldienstleistungskaufleute arbeiten zum Beispiel als Personal-

disponent/-in, als Personalsachbearbeiter/-in. Perspektivisch ist eine 

Entwicklung zum/r Personalreferenten/-in oder zum Personalleiter/-in 

möglich. Sie sind vor allem in Personaldienstleistungsunternehmen, sowie in 

Personalabteilungen größerer Firmen beschäftigt. 

 

 

Finanzielle Förderung 

date up als Weiterbildungsanbieter sowie alle Maßnahmen sind durch die 

Germanischer Lloyd Certification GmbH nach AZWV zertifiziert. Liegen die 

individuellen Voraussetzungen vor, können die Lehrgangsgebühren von der 

Bundesagentur für Arbeit, der ARGE oder von anderen Kostenträgern, wie 

z. B. der Berufsförderungsdienst der Bundeswehr (BFD), die Berufsgenossen-

schaften oder die Rentenversicherungsträger (LVA, BfA) übernommen 

werden. Sprechen Sie uns an, wir beraten Sie gerne! 

 

Kursdaten 

- Kursart: Vollzeit 
- Kurszeiten: Montag – Freitag von 8:00 bis 15:00 Uhr 
- Dauer der Umschulung: 21 Monate 
- Termine: Weitere Termine erfahren Sie auf unserer Internetseite 
- Hinweis: Kurs auf SAP®-Schulungssystem IDES® mit zertifizierten Trainern 
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